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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, 

η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή κ. Γιώργο Περδίκη εκ μέρους του 

Κινήματος Οικολογών-Συνεργασία Πολιτών, σε δύο συνεδρίες της, που 

πραγματοποιήθηκαν στις 15 και 22 Ιουνίου 2020.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της 

επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Εσωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν 

εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου από την επιτροπή 

παρευρέθηκε επίσης το μέλος της κ. Λίνος Παπαγιάννης. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η θεσμοθέτηση της διαδικασίας οριζόντιας 

ψηφοφορίας κατά τη διεξαγωγή των εκλογών για την ανάδειξη των μελών της Βουλής 

των Αντιπροσώπων, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα σε ψηφοφόρους να ψηφίζουν 

υποψηφίους από διάφορους συνδυασμούς. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τις πρόνοιες της εν λόγω πρότασης νόμου, τα 

ψηφοδέλτια στα οποία δεν καταγράφεται κομματική προτίμηση και υπάρχει επιλογή 

υποψηφίων δε θα θεωρούνται άκυρα όπως ισχύει σήμερα.   
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 Επιπρόσθετα, με την πρόταση νόμου σκοπείται η κατάργηση της αναχρονιστικής 

διάταξης της νομοθεσίας σύμφωνα με την οποία παρίστανται στα εκλογικά κέντρα οι 

υποψήφιοι ή αντιπρόσωποι αυτών ή αντιπρόσωποι οποιουδήποτε συνδυασμού 

υποψηφίων με τα εμβλήματα των κομμάτων τους.   

 Σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου, καθώς και την αιτιολογική έκθεση 

που τη συνοδεύει, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις για τη θεσμοθέτηση διαδικασίας 

οριζόντιας ψηφοφορίας κατά τη διεξαγωγή των βουλευτικών εκλογών κρίνεται αναγκαία, 

ώστε πολίτες που δεν επιθυμούν να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα επιλέγοντας 

συγκεκριμένο κόμμα να συμμετέχουν στην εκλογική διαδικασία και να μην επιλέγουν 

την αποχή και την αποστασιοποίηση. Επιπρόσθετα, η προτεινόμενη κατάργηση της 

παρουσίας στα εκλογικά κέντρα των υποψηφίων ή των αντιπροσώπων αυτών ή των 

αντιπροσώπων οποιουδήποτε συνδυασμού υποψηφίων κρίνεται σκόπιμη, ώστε να μην 

ασκείται ψυχολογική πίεση στους ψηφοφόρους πριν από την άσκηση του εκλογικού 

δικαιώματός τους τόσο στα εκλογικά κέντρα όσο και με κατ’ οίκον επισκέψεις, με στόχο 

οι πολίτες που επιλέγουν να μην ψηφίσουν να εξαναγκαστούν να το πράξουν, 

δεδομένου ότι γίνεται καταγραφή από τους εκπροσώπους των κομμάτων των εκλογέων 

που έχουν ψηφίσει. 

 Πέραν των πιο πάνω, ο εν λόγω εισηγητής επισήμανε στην επιτροπή ότι για 

σκοπούς εφαρμογής της οριζόντιας ψηφοφορίας κατά τη διεξαγωγή των βουλευτικών 

εκλογών προβλέπεται η εισαγωγή στην υπό τροποποίηση βασική νομοθεσία της 

έννοιας και του περιεχομένου του όρου «κλασματική ψήφος».  Παράλληλα, όπως ο 

ίδιος σημείωσε, με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου αναθεωρείται η διαδικασία 

κατανομής των βουλευτικών εδρών, έτσι ώστε αυτές να κατανέμονται με βάση το 

σύστημα της απλής αναλογικής. Περαιτέρω, προτείνεται όπως αφενός η κατανομή των 

εδρών γίνεται στις επιμέρους εκλογικές περιφέρειες με βάση την εκλογική δύναμη στην 

οικεία εκλογική περιφέρεια αντί στη βάση του ότι η Δημοκρατία θεωρείται ενιαία 
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εκλογική περιφέρεια όπως ισχύει σήμερα και αφετέρου οι υποψήφιοι βουλευτές, είτε 

ανήκουν σε συνδυασμό κόμματος είτε σε συνδυασμό συνασπισμού κομμάτων είτε σε 

συνδυασμό ανεξαρτήτων, τυγχάνουν της ίδιας αντιμετώπισης όσον αφορά τη διάθεση 

των βουλευτικών εδρών. 

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσαν μεταξύ άλλων στην 

επιτροπή ότι η προτεινόμενη νομοθεσία απολήγει στη διάθεση των βουλευτικών εδρών 

με βάση το σύστημα της απλής αναλογικής μόνο σε επαρχιακό επίπεδο. Παράλληλα, 

ανέφεραν ότι σε περίπτωση υιοθέτησης της εν λόγω νομοθεσίας διαφοροποιείται 

σημαντικά σε παγκύπριο επίπεδο το εκλογικό αποτέλεσμα και συναφώς η κατανομή 

των εδρών στα κόμματα. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, διατύπωσε τις ακόλουθες θέσεις: 

1. Η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το  

μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάχθηκαν εναντίον 

της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές του Δημοκρατικού Συναγερμού τάχθηκαν υπέρ 

της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών 

κατά πλειοψηφία εισηγείται στη Βουλή την καταψήφιση της πρότασης νόμου. 

 
 
 
 
14 Ιουλίου 2020 
 
 
 
 
Αρ. Φακ.: 23.02.060.104-2019 
 
ΔΠ/ΜΓ 


